

精彩活动接连上演,非遗文化走进校园 传承鹤山狮艺 增强文化自信

共和镇举办“百千万工程”培训班 切实把学习成果 转化为工作实效

2023年粤港澳大湾区“雁山杯”狮王争霸赛(鹤山站)，“狮艺文化进校园”品牌活动，鹤山狮艺展示培训活动……连日来，精彩狮艺活动在鹤山接连上演。一直以来，鹤山市委、市政府重视加强岭南传统文化的传承与创新，进一步保护和弘扬鹤山狮艺文化，狮艺进校园、狮艺文化展演以及研学等活动深受欢迎，增强文化自信。

文/图 江门日报记者 何雯意
通讯员 冯颖瑶 欧蕊荣
(署名除外)



▲狮王争霸赛吸引大量群众观赛。

▲狮王争霸赛上,鹤山和义体育会醒狮队带来精彩的高桩南狮表演。张舜同摄



培育良好传承人梯队

12月1日,2023年粤港澳大湾区“雁山杯”狮王争霸赛在鹤山举行,来自全省各地的10支优秀代表队一展狮艺,为市民及游客带来一场醒狮盛宴。本次活动是鹤山第四届梁赞咏春文化嘉年华系列活动的重头戏。

活动现场精彩纷呈。醒狮队伴随着鼓乐节奏,做出“沉睡惊醒”“摇头摆尾”“探测方向”等动作,醒狮时威风凛凛、怒视前方,时而谦恭有礼、憨厚善良。精彩的表演让现场气氛十分火热,呐喊声、助威声四起。最终,鹤山和义体育会醒狮队夺得传统南狮项目金奖、高桩南狮项目金奖及总项排名金奖。

这是鹤山狮艺不断传承发展的有力佐证。

鹤山狮艺与佛山狮艺并称中国南狮两大流派,创始人冯庚长是公认的“广东狮王”。鹤山狮艺于2007年4月入选江门市首批非物质文化遗产代表性项目保护名录,同年6月入选广东省第二批非物质文化遗产代表性项目保护名录。

“鹤山人对醒狮情有独钟,且群众基

础良好。据不完全统计,辖区每个村委会至少有一支醒狮队,从事醒狮活动人员近7000人,有223支登记在册的醒狮队。”鹤山市委文化广电旅游体育局相关负责人表示。

据了解,鹤山市委积极培育良好传承人梯队。目前,鹤山有醒狮省级代表性传承人2名、市级代表性传承人1名、县级代表性传承人2名,同时,还有众多弟子。此外,鹤山全市已建成狮艺传习所38个,许多青少年通过拜师学艺、观摩比赛等形式,深入学习狮艺,鹤山狮艺传承后继有人。

推动狮艺文化进校园

近年来,鹤山市委、市政府高度重视保护和弘扬鹤山狮艺文化,重点打造“狮艺文化进校园”特色品牌,引领未成年人继承和弘扬优秀传统文化,增强未成年人文化自信,实现非遗保护与青少年文化教育的有机衔接。

据悉,2012年开始,“狮艺文化进校园”活动在鹤山部分中小学陆续开展。随着活动的深入推进,鹤山全市各中小学纷纷开设狮艺课程,向青少年学生普及鹤山狮艺文化。

“扎,扎好马步,动作要稳!”在沙坪街道第一小学,鹤山狮艺市级代表性传承人黄永安忙着指导学生练习狮艺动作。每周,他都会抽两至三天时间到学校开展狮艺教学。“今年的‘狮艺文化进校园’活动开展得很好,越来越多学生加入其中,我们也忙碌起来。”黄永安说。

据悉,鹤山将鹤山狮艺纳入教学体系,近20所中小学开设鹤山特色狮艺课堂,由德才兼备的传承人担任兼职教师。近三年来,开课约3000课时,近5万人次学生参与学习。各中小学还通过开展兴趣班、成立醒狮团、举办狮艺展演等形式,积极开展狮艺教学活动,营造浓厚的校园狮艺文化氛围,提升青少年对鹤山狮艺文化的认同感。

此外,鹤派狮艺传承人、英豪龙狮武术馆、百强堂狮艺馆、盈晖咏春狮艺馆等鹤山狮馆定期到学校举办宣传推广活动,发现优秀苗子,利用节假日、寒暑假进行深化训练。馆校合作,帮助广大青少年在狮艺传承活动中了解、热爱、弘扬中华优秀传统文化,加强思想道德修养。

在鹤山民俗文化庙会、新春龙狮汇、梁赞咏春文化节系列活动、全国民族龙狮文化展示系列活动中,都能看到小小狮艺

人的身影。据悉,鹤山市创造条件鼓励各学校醒狮队参加各类社会文化活动,让青少年一展身手。

强化理论研究

近年来,鹤山市非物质文化遗产保护中心不断强化对鹤山狮艺的理论研究,推动鹤山非遗保护工作。课题《地方特色“表演性”非遗项目的传承策略研究——以鹤山“狮艺”“咏春拳”为例》获2020年度江门市社会科学规划课题优秀等级。创新实践案例《“一主三脉”模式下表演性非遗项目与群众文化活动的融合发展——以鹤山“狮艺”“咏春拳”为例》入选2022年度广东省公共文化服务优秀案例,并在“公共文化建设现场——2023广东公共文化研讨会”上作推广介绍。鹤山还组织出版了《南国狮王 鹤山·冯庚长狮艺》《文·脉 鹤山非遗图鉴》《鹤山市非物质文化遗产名录图鉴》。

近年来,鹤山狮艺不断走出鹤山,影响日益扩大。特别是,代表鹤山狮艺文化的实物被中国华侨历史博物馆收藏,在国家级平台向更多人展示鹤山狮艺和侨乡文化的独特魅力。

鹤山市召开工作总结会 表彰红十字会志愿服务先进典型

江门日报讯(记者/何雯意 通讯员/李倩慧)12月3日,鹤山市召开2023年红十字志愿服务工作总结会,对2023年度市红十字志愿服务先进典型进行了表彰,推动鹤山市红十字志愿服务工作高质量发展。

记者从会上获悉,目前,鹤山市共有红十字志愿者249名,红十字志愿者服务队14支;近三年,累计有2775人次参与

红十字志愿服务活动,志愿服务达15371.98小时。

会议对2023年度鹤山市优秀红十字星级志愿服务奖、优秀红十字志愿者、优秀基层红十字志愿者和省、江门市红十字系统星级志愿者进行了表彰。

鹤山市红十字会有关负责人表示,希望广大志愿者继续保持饱满的热情,积极投身各项志愿服务活动,将

奉献、友爱、互助、进步的精神发扬光大。同时,希望社会各界一如既往地关心支持鹤山市红十字事业发展,积极参与志愿服务和公益事业。未来,鹤山市红十字会将进一步深化和拓展更多优质红十字志愿服务项目,让红十字志愿服务在服务党政大局、满足人道需求、促进社会向上向善等方面发挥更大作用。

获评鹤山市“一星级红十字志愿者”的高凯铭是一位自由工作者,今年刚加入鹤山市红十字志愿者队伍,但志愿服务时长已有272.28小时。据了解,经鹤山市红十字会推荐,她参加了急救培训师培训班,取得资格证,到鹤山多个单位开展心肺复苏等急救技能培训。“接下来,我将继续积极参加志愿服务活动,贡献自己的微薄之力。”高凯铭说。

江门日报讯(记者/湛磊 通讯员/黎淑雯)为帮助镇村干部进一步吃透“百千万工程”有关政策精神,进一步开阔眼界、更新知识、增长才干,近日,共和镇在镇委党校举办“百千万工程”培训班,邀请江门市委党校经济教研室讲师、江门市宣讲团成员黎彩眉授课。

黎彩眉以《贯彻落实“百县千镇万村高质量发展工程”加快推进乡村全面振兴》为题,系统阐述了高质量推进乡村振兴的主要任务,提出要加快推进农业高质量高效发展,加快建设宜居宜业和美乡村,让农民富裕富足。

培训班要求学员们提高认识,切实增强学习的紧迫感和使命感,要学以致用,坚持和发扬理论联系实际的作风,将本次培训学习的成效体现在推动实际工作的成果上。

培训结束后,参训干部纷纷表示,本次培训充分结合实际情况,介绍了不少江门本土优秀经验做法,授课内容既专业又“接地气”,针对性、指导性、实用性很强。接下来,将深入思考,切实把学习成果转化为工作实效,为鹤山工业城(共和镇)推动“百千万工程”作出新的贡献。



优秀金融人才下沉一线服务基层 赋能“百千万工程”

今年以来,鹤山市注重在金融领域发现、培养、锻炼、使用人才,通过一系列举措建好建强金融人才队伍,推动一批优秀金融人才下沉一线服务基层,助力“百千万工程”实施。

江门日报记者 湛磊 通讯员 唐景华

拓宽人才引进渠道

2023年以来,鹤山市金融系统拓宽人才引进渠道,已累计引进28名人才,为建设更高质量的金融人才队伍打下坚实基础。

在金融人才服务方面,鹤山市安排专员为银行机构等用人单位提供“一对一”招聘指导服务;定期推送江门、鹤山举办的各类招聘信息,加强对江门市人力资源和社会保障局网上服务平台、“鹤山e就业”小程序等线上招聘平台的宣传推广,推动银行机构积极参加本地招聘会、发布招聘信息等,多渠道引入高质量金融人才。

同时,鼓励金融机构从业人员积极参加职称考试,通过以考促学,提升金融从业人员的专业素质,其中,鹤山农商银行制定了奖励办法,对员工考取金融专业相关证书、学历进修等设置相应薪酬奖励。

深化政银合作 共促乡村经济发展

鹤山市持续实施《鹤山市“党建引领乡村振兴推动农村金融(普惠)户户通”工作实施方案》,以“农村金融(普惠)户户通”工作为抓手,推动“金融村官”(乡村金融特派员)派驻到各行政村(社区),发挥金融人才作用,助力乡村经济高质量发展。

目前,鹤山农商银行已派驻139名“金融村官”,实现行政村(社区)1:1全覆盖,打通乡村经济发展脉络。充分利用“村民贷”“惠农贷”“真猪贷”“林业贷”等创新金融

产品,将“金融活水”引流至乡村振兴、本土产业等重点领域。截至目前,“金融村官”已对村民累计授信1092笔,授信金额达2.02亿元。

“金融村官”深入走访 解决养殖户燃眉之急

鹤山市积极推动“金融村官”走访调研成果转化,紧扣“一镇一业”“一村一品”、跨县集群等产业发展新格局,推动鹤山农商银行开发行业专属金融产品,依托“金融村官”近距离服务乡村的优势,借助行业协会等,采用针对行业协会签约授信、配套专属会员差异化产品等模式,积极推动特色产业振兴。

今年年初,古劳镇新屋村“金融村官”通过实地走访,了解到部分水产养殖户存在回笼资金较慢、无法扩大经营规模等情况。“金融村官”通过主动对接、精准滴灌,在短时间及为5名水产养殖户授信113万元,有效解决他们的燃眉之急。

同时,在金融人才的助力下,古劳镇新屋村探索“党总支+银行党委+水产协会+养殖户”模式,联动鹤山农商银行、古劳镇水产养殖协会举行战略合作签约仪式,通过“渔悦贷”金融产品,重点支持当地水产养殖基础设施建设、产业升级和技术推广,共同打造“古劳镇水产养殖”品牌,帮助当地水产养殖户增收。预计2023年,新屋村渔业产量2083吨,同比增产3.2%。

2023年,鹤山市9名优秀“金融村官”和1名“最美乡村振兴金融特派员”获表彰。

更多鹤山新闻请登录 江门新闻网 jmnews.com.cn

用心写好江门好故事
用力传播江门好声音
用情弘扬江门正能量

赋能侨都 读懂江门
欢迎订阅2024年《江门日报》



订报热线: 3511111

广告